

进价五六十元的普通假牙,最少卖200多元;
售价数千元的金属烤瓷牙,进价只有几百元

一颗假牙“高贵”背后的“玄关”

“同种材质,要价为何云里雾里?进口假牙如何鉴别?假牙质量好坏,谁说了算?”9月20日是全国爱牙日,带着牙病患者对省城牙科市场的质疑,市场星报记者对合肥牙科市场进行了走访调查,发现假牙种类繁多,价格也各不相同,3000元一颗的假牙,在合肥大小医院的牙科门诊内,并不罕见,最贵甚至高达15000元。

■ 记者 鲁龙飞 程兆

【投诉】

补了“天价牙”后口腔感染

刘先生,合肥某市直机关的公务员,2013年底换了假牙,“因为牙疼,跑了几家医院,有的说要拔牙,有的说要打针消炎,有的说需要补牙。一时间,我不知道该怎么办,后来在医院开了消炎药,几天后又去了医院,医生建议补牙,当时因为价格有点高就没在医院补。之后,在朋友的建议下去了牙科诊所,医生说这个牙再不赶紧治疗,旁边的牙也保不住了!说得很严重,我就接受了牙医的治疗方案。”

“当时医生介绍了很多不同价格的假牙,便宜的几百块,贵的要6000多元。”刘先生挑选了一款比较折中的假牙,一颗2800元。

在术前检查时,刘先生又被诊断出一颗虫牙,“医生说情况很严重,如不更换后期会引发牙龈炎”。在医生的建议下,刘先生就把虫牙也给换了。“两颗假牙折后的费用近5000元。”

可换了假牙不到一年,问题却接踵而来。2014年春节刚过,刘先生更换的两颗假牙开始出现松动的迹象。又过了一个月,两颗假牙与相邻牙齿间的缝隙明显变大。“到了今年5月份,不仅假牙根部牙床开始流血,牙龈也肿得老高。”

在合肥市口腔医院检查后,医生告诉刘先生,上述症状与其安装的假牙有关。“一是这两颗假牙的制模有偏差,与相邻牙齿的间隙过大;二是假牙使用的材质不合格,引发口腔内的黏膜组织病变感染。”

同样,爱美的黄女士想给牙齿做个“美容”,去几家美容医院口腔科打听了一下,满口烤瓷牙做下来,要花费6万多元,“美容医院都标榜采用韩国和欧美的技术,但听人说烤瓷牙都是在国内生产的,不知道值不值这些钱。”

【暗访】

同样材质要价“云里雾里”

就患者做烤瓷牙如何收费,市场星报记者对合肥的牙科市场进行了调查走访,发现公立医院牙科收费有物价部门和卫生部门的明文规定,而在牙科诊所,各类收费迷人眼,有动辄几千元甚至上万元的种植牙,也有便宜至几百元的普通义齿。

“对患有牙部疾病的人,我们建议先做检查,确定病因再做治疗或矫正,有些患者根本不需要做烤瓷牙。至于安装烤瓷牙的费用,医院也是按照物价部门的规定收费,患者多用的是一颗300元至600元的烤瓷牙。”合肥市口腔医院宣传处相关负责人称。

在黄山路一家口腔医院,一名女性牙医告诉市场星报记者,该院假牙种类繁多,价格也各不相同。以烤瓷牙为例,最便宜的普通钛合金烤瓷牙,价格是600元;而贵金属类,一颗则要800元~1600元;最高端的是种植牙,平均8000元/颗。随后,记者又来到一家私人牙科门诊。“镶牙吗?镍合金、钴铬合金、黄金合金、全瓷的都有。”听到记者要镶牙,一名工作人员热情地介绍。他告诉记者:“店里的义齿都是进口的,这种义齿对牙齿没有腐蚀性,比正规大医院用的原料都好,而且价格实惠。”问及各类义齿的价格,工作人员介绍说,根据材质价格不等,最贵的种植牙价格为15000元。

【揭秘】

高价义齿背后的“玄关”

同一种材质,价格为何会有这样大的差异?

一位不愿透露姓名的牙医,道出其中的“渊源”:进价五六十元的普通假牙,卖给顾客最少200多元;而售价数千元的金属烤瓷牙,进价只有几百元。从牙科诊所到义齿加工,生产链条中有很大的利润空间。现在做牙的人越来越多,镶牙这一行就成了一块“大蛋糕”。况且,烤瓷牙的寿命大约为20年,基本算是一锤子买卖,患者一次镶得越多,选择的材质越贵,医生赚得也就越多。

“正常情况下,义齿加工厂生产的镍合金烤瓷牙出厂价在50元至100元一颗,钴铬合金的烤瓷牙出厂价在160元至360元一颗,而现在说得最多的全瓷牙价格也就在1500至5000元。”该牙医称,但考虑到流通、场地、人员工资等其他因素,到给顾客使用时,价格往往翻了几番,甚至几十倍。

【部门】

合肥生产义齿厂家有14处

在街道上随处可见口腔诊所的牌子,走进诊所,面积不大,陈列着洗牙机等各种机械。这些诊所是否都在卫生部门有登记或备案,采购的义齿是否有相应的资质?带着疑问,市场星报记者从合肥市卫生局宣传处处长处获悉,口腔医院的审批权在省卫生厅,私人牙科诊所的审批权在各个县区卫生部门,市卫生局对这些牙科诊所进行日常管理和监督。

至于口腔诊所的收费问题,合肥市物价局相关负责人表示,非公立医疗机构服务价格实行市场调节,县级以上卫生计生行政部门根据审批权限对辖区内医疗机构进行梳理,公立医院名录之外所有医疗机构均为非公立医疗机构,其提供的所有医疗服务价格实行市场调节。非公立医疗机构要按照规定执行明码标价和医药费用明细清单制度,接受社会监督。如果患者在就医时出现价格上的问题,可以向有关部门投诉。

对于义齿材料是否是国外的高端材料,合肥市食品药品监督管理局医疗器械监管处负责人,接受市场星报记者采访时称,“目前,合肥市共有义齿生产厂家14处,加工的义齿能满足本省大多数牙科诊所,只有少部分专科医院义齿是从上海、深圳等地方采购的。”

我省抽检生活饮用水化学处理剂 5个样品中有4个样品铅不合格

星报讯(记者 李婉婷) 安徽省卫生计生委昨日通报2014年生活饮用水化学处理剂的检测结果,在抽检的5个产品样品中,有4个产品的铅含量不合格,不合格率高达80%。

不过略显安慰的是,安徽省卫生监督所相关负责人表示,化学处理剂的铅超标并不会直接导致生活饮用水铅超标,经过连续几年的监测,我省的生活饮用水是可以安全饮用的。

据了解,由于铅在环境中的长期持久性,对许多生命组织有较强的潜在毒性,所以一直被列为强污染物范围。急性铅中毒的症状为胃疼、头痛、颤抖、神经性烦躁等,严重的可致人事不醒甚至死亡;在很低的浓度下,铅的慢性长期健康效应则表现为影响大脑和神经系统。

截至发稿时,市场星报记者了解到,针对抽检发现的问题,安徽省卫生计生委已要求有关地市的卫生计生行政部门依法对不合格产品和相关责任单位进行处理。

安徽省2014年生活饮用水化学处理剂卫生监督抽检结果

序号	标识的产品名称/型号	标识的生产企业名称	标识的生产日期(或批号)	规格	被监督抽检单位	卫生许可批件号	是否合格	不合格指标(内容)
1	聚氯化铝(固体)	颍上福鹏净水材料有限公司	2013.12.20	25kg/袋	淮南市袁庄水业有限责任公司	皖卫水字(2011)第0263号	不合格	铅
2	聚氯化铝	巢湖市皖维集团金泉实业有限公司	20140412	25kg/袋	巢湖水业集团一水厂	皖卫水字(2004)第0040号	不合格	铅
3	聚合牌聚氯化铝	黄石电能集团有限公司聚合化工制剂厂	2014.3.10	25kg/袋	安庆供水集团公司三水厂	(鄂)卫水字(2007)第s0001号	不合格	铅
4	意特牌饮用水处理剂聚合氯化铝(固体)	无锡奥特净水剂有限公司	140413-1	25kg/袋	池州市供排水公司有限责任公司江口水厂	(苏)卫水字(2014)第0088号	不合格	铅
5	复合聚合铝铁(液体)	合肥市院发净水材料有限公司	140429-5	散装	淮南首创水务有限责任公司第三自来水厂	皖卫水字(2008)第0089号	合格	---

